wenhuazhoukan

责编/王丹丹 责校/孙璟

投稿信箱:whzksy@163.com

每周二出版 A6—A7



文化视点

周公岛上发思古之幽情

班固《西都赋》曰:愿宾摅怀旧之 度,都永久记录,终生可追责。在场同 蓄念,发思古之幽情,博我已皇道,弘 我以汉京。而在三门峡,发思古之幽 情,最合适的莫过于游周公岛。

秋去冬来,斜阳夕照,从三门峡现 代服务业开发区沿徽伯街路北行,跨 仰韶大道,即踏上周公岛,映入眼帘的 是一片金黄,那便是我市最近被热烈 讨论的网红打卡地银杏林。

沿林间小道西行,不过百步即到 了水天阁,这是我市摄影家们的又一 处"圣地"。登阁北眺,天鹅湖辽阔而 深邃,湖面澄净如洗,远山、白云倒映 湖中。天鹅起飞或降落是摄影家们最 喜爱抓拍的,那种轻盈、优雅与自由, 直击人心,令人心动。据说,天鹅自由 灵动的滑翔是至今空气动力学的专家 都无法达到的境地。

移步换景,登上霞鹜亭极目远眺, 海天一色,苍茫辽阔,"天鹅号"游轮一 声长笛,划破湖面,九曲黄河,两岸芳 草萋萋,中条山若隐若现。

目光停在浩吉铁路三门峡黄河公 铁两用大桥。黄河公铁两用大桥是浩 吉铁路途经我市的重要控制性工程。 该工程创造了世界顶推长度(1142.5 米)、顶推重量(4.3万吨)、设计荷载最 重的连续钢桁桥三项世界纪录。其间 穿越国家级、省级自然保护区,穿越黄 河中游国家级水产种质资源保护区, 且紧邻三门峡生活饮用水水源地和大 天鹅冬季越冬栖息地。

如今黄河公铁两用大桥已成为我 市又一网红打卡地,然而鲜为人知的 是大桥建设与天鹅保护背后的故事。

黄河公铁大桥连接山西、河南两 省的黄河南北两岸,全长5663.75米, 桥面宽42米,最大墩高75米,水下桩 基 428 根。大桥主体共使用钢桁 4.3 万吨,其中超高强度螺栓135万套。 建设期间,有领导上桥视察看到每一 颗螺丝上都有初拧、终拧、检查者的姓 名和扳手编号感到不可思议,施工负 责人解释道:我们的质量追溯系统,大 到整个桥墩,小到一个螺丝帽的松紧

志闻之一片肃然。

为了保证大桥通车后,不给大 天鹅造成袭扰,我市出资聘请中国 动物学会鸟类学分会副理事长、浙 江大学鸟类学专家丁平教授,在我 市驻扎两个多月,其间,丁平带领专 家组反复观察研究大天鹅的生活习 性、生活规律、觅食习惯,最后出具 数十万字的可研报告,提出了桥面 部分使用声光屏障,轨道部分加装 减震降噪垫,桥上灯光使用冷光源 等多项措施。如今,大桥已开通5年 有余,大天鹅有增无减,建设者、施 工者、地方政府谈及当时之决策,不 禁抚膺长叹、深以为然。

在三门峡,人们谈起周公耳熟能 详和津津乐道的,往往是周召分陕、兄 弟共治。而实际上,周公在西周时期 的丰功伟绩,实在不是一句话能讲清 楚的。汉初大思想家贾谊评价周公 曰:文王有大德而功未就,武王有大功 而治未成,周公集大德大功大治于一 身。孔子之前,黄帝之后,于中国有大 关系者,周公一人而已。

自春秋以来,周公被历代统治者 和学者视为圣人,被尊为儒学奠基人, 是孔子最崇敬的古圣之一。周公一生 的功绩在《尚书大传》中概括为:一年 救乱,二年克殷,三年践奄,四年建侯 卫,五年营成周,六年制礼乐,七年致

纵观周公一生的贡献,大致可总 结为这三个方面。一是开创和建立西 周政权。武王九年,周公辅佐武王东 征,车载周文王的"神主",自称"太子 发"的名号,昭告各官,在洛阳孟津会 盟诸侯,温良恭谦,态度谦和,发乎情 而止于礼。与之恰恰相反的是,商纣 王对内拒谏饰非,醇酒美人,酒池肉 林,于是乎,一经交手,商王朝内部便 祸起萧墙、分崩离析。 纣王发兵抵挡, 岂料宫内失火,纣军调转矛头往回冲 杀,宫廷守军一败涂地。纣王登上鹿 台,自焚而亡。自此商殷朝灭亡,周朝



周公岛上石碑 资料图

取而代之,立周武王为天子。

周武王灭商两年后去世,成王年 幼,周公为西周天下计,替代成王处理 朝政。鉴于西周王朝刚刚建立,百废 待兴,即与召公商议分陕而治,这也就 是历史上著名的兄弟共商,分陕而 治。而立柱为界的分陕石柱,现珍藏 于春秋路的三门峡博物馆内。

分陕而治的西周政权,短时期内 难以达到国富民强、边疆安定之局面, 周召二公夙兴夜寐,先后有了二次东 征、以藩屏周、卜都定鼎等一系列重大

周公的第二政绩应该是教化于 民,制礼作乐。据《尚书大传·康诰》 称:周公居摄三年,制礼作乐,优游之 三年不能作,君子耻其言而不见从,耻 其行而不见随。将大作,恐天下英物 品知也,将小作,恐不能扬父祖功业德 泽,然后营洛,以观天下之心。

周公通过制礼作乐,建立起一整 套可操作的礼乐制度,潜移默化,规范 行为,教育民众,移风易俗,达到政治 安定、民有所思的政治教化。同时,乐 礼制度促进社会和谐、心灵净化,通过

音乐缓解社会矛盾,促进人与自然的 和谐相处。由此而知,3000年前周公 在教化民生、维护社会和谐方面具有 高度认知和自觉。

周公的第三大贡献是还政成王, 周公摄政六年之后,成王已渐渐长大, 周公决定"还政成王,北面就臣位"。 纵观中国历史,为争夺皇位,父子反 目,兄弟争权的事情不在少数。周公 的这种精神和态度在中国文明史上极

周公发自内心地还政成王实在难 能可贵。他后又作《无逸》,告诫成王, 以殷商灭亡为前车之鉴,要先稼穑之 艰难,不纵情于声色。周公是古代政 治家之楷模,古代王公之典范,其政治 修养、道德规范、人格魅力常人难以企 及。周公之治不仅是周朝历史的转折 点,更是后世治国理政的重要典范。

三门峡(古陕州)作为周公治政的 重要治所,无疑是西周王朝历史上重 要的一笔,因而我市建立周公岛,至于 周公岛建的位置是否合适,是不是周 公当年的具体施政工作地点,倒不应 成为争论的重点。

文化周刊

2025全国社区春晚 三门峡城市春晚启动

本报讯(记者王梦 通讯员崔乔 生)12月1日,2025全国社区春晚三门 峡城市春晚启动仪式暨首场海选活动 在湖滨区前进街道建业社区党群服务

中心举行。

想的舞台。

据悉,全国社区春晚于2017年由 民政部批准举办,目前已经成功举办 三届,是基层文化建设的主阵地,是服 务社区居民的新窗口。经过近一年的 努力,三门峡终于获得2025全国社区 春晚三门峡城市授权书,为喜爱文艺 的群众搭建了一个展示自我、放飞梦

当天下午,来自湖滨区、陕州区的 社区文艺爱好者积极参与,歌舞、豫剧、 三句半、情景剧、健身操等多种形式的 文艺节目接连上演,现场欢歌笑语、掌 声不断。"这次三门峡城市春晚群众参 与度高,对于推动优秀传统文化回归, 突出地域特色文化,都有着积极的意 义。"三门峡市老年协会摄影分会会长 崔乔生介绍,本次三门峡城市春晚场次 多、规模大,是普通百姓展示才艺的舞 台,也期待三门峡的优秀节目能够走向 全国社区春晚成都主会场,让更多的人 看到三门峡,了解三门峡。

戏曲进社区 文化暖人心

本报讯 近日,湖滨区车站街道湾 道社区在东风游园开展"戏曲进社区 文化暖人心"活动,辖区众多戏曲爱好 者齐聚一堂,共同感受传统戏曲文化

活动现场,《风雪配》《卷席筒》等 耳熟能详的剧目依次呈现。伴随着铿 锵的锣鼓,台上戏曲艺术家们唱腔婉 转悠扬、韵味十足,举手投足间尽显戏 曲功底。台下戏迷们不但听得如痴如 醉,不时跟着哼唱几句,连路过的群众

也被这传统艺术深深吸引,不时拿起 手机记录下精彩瞬间。社区居民李大 爷说:"今天真是太过瘾了! 希望社区 以后能多多举办这样的活动,让咱们 的传统文化一直传承下去,也让社区 的生活更加有滋有味。"

此次活动,不仅为辖区群众的精 神文化生活注入新的活力,还弘扬了 中华优秀传统文化,让戏曲艺术在社 区中焕发出新的生机与活力。



悦读伴成长

近日,陕州区新华书店举办的智慧岛少儿故事会颇受小朋 友和家长的喜爱。据了解,智慧岛少儿故事会每月定期举办,面 向社会免费开放,主要开展绘本精读、情景互动等活动,帮助孩 子培养良好阅读习惯和动手能力。

本报记者 王梦 摄

地坑院里 话艺术

近日,来自全国各地参加第十五 届中国摄影艺术节的摄影爱好者走 进陕州地坑院,展开了一场别开生面 的文化交流之旅

本报记者 王建栋 摄





走进博物馆 感受文物魅力

11月25日,游客在三门 峡市虢国博物馆参观游览, 感受历史文化与文物的艺术

曹红祖 摄



"展览热"点亮城市文化生活

国摄影艺术节在三门峡开幕以 越来越多的家庭选择在周末带 来,三门峡国际文博城一楼展厅 孩子走进艺术殿堂。家长们认 和中国摄影艺术馆内人头攒动, 各个展览异彩纷呈。与此同时, "展览热"逐渐兴起,与"博物馆 热"一样,已成为许多市民喜爱的

文化生活、社交方式。 中国摄影艺术节是经中央 批准的创办最早、关注度持久、 影响力广泛的摄影节,是促进中 国摄影艺术交流展示的重要平 台,为当代优秀中国摄影家搭建 了展示卓越才华的舞台。而对 大多数普通人来说,看摄影展览 不仅仅是来上一堂文化艺术课, 更是探寻生活、发现共鸣的一种 休闲方式。展览中,观众在一幅 幅作品前拍照、合影,有的甚至 当场更改了自己的微信头像,这 种真实立体的观展体验是无可

在摩肩接踵的人流中,亲子 生活的心。

"走,看展去!"自第十五届中 看展也是一个特别突出的亮点, 为,通过参观展览,孩子可以近 距离感受艺术的魅力,激发创造 力和想象力,同时增进家庭成员 之间的情感交流。的确,富含文 化与艺术魅力的摄影展,满足了 家长和孩子们追求个性化和高 品质生活方式的需求,新奇、丰 富、深刻的体验感,必将让艺术 体验更加生动,让亲子看展持续

> 中国摄影艺术节已在三门 峡连续举办四届,这是一个为 摄影艺术而生的节日,吸引着 全国摄影人和游客的目光,也 刺激了三门峡市民对艺术消费 和审美提升的需求。透过这场 盛会,我们能看到更丰富的多 元艺术,正在兴起的"展览热' 也紧紧串联起千万颗热爱文化